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	الملك يرد على طلب الاتحاد .
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مخيم البنات الصيفي السادس . 





أقامت الجمعية الاسلامية بمدريد مخيم البنات الناشئات الصيفي السادس في الفترة الواقعة بين 18 ـ 20 /7/2003.3/ص . 








مخيم الشباب في الاسكوريال . 





بمدريد  مخيم الشباب الصيفي السادس في منطقة الاسكوريال  بمقاطعة مدريد  وقد أقيم في الأيام  10,9,8,7,6 من شهر تموز ـ يوليو . .3/ص





نشاط تكويني صيفي للشباب .





اغتنم الشباب وجود الشيخ اسماعيل الكيلاني بيننا في مدريد , فطلبوا منه أن يخصص لهم حلقات يرد فيها على تساؤلاتهم ويشرح لهم بعض القضايا التي تهمهم في هذا البلد . .3/ص

















طبعة رابعة لكتاب الصلاة  .





مدريد 3/7/2003 .ـ صدر عن الجمعية الاسلامية في اسبانيا , الطبعة الرابعة لكتاب الصلاة من ترجمة وإعداد الدكتور وليد حلاوة .. تمتاز هذه الطبعة بأنها خالية من الأخطاء المطبعية , ومزيدة في مادتها بتوضيحات العض الفقرات التي كانت تشكل إبهاماً لدى القارئ ..


كتاب الصلاة يمتاز بذكر الدليل القرآني بالإضافة لحديث الرسول صلى الله عليه وسلم معتمداً أصلاً على كتاب فقه السنة لسيد سابق رحمه الله , وقد وضعت نصوصه الأصلية باللغتين العربية والاسبانية .











الأخلاق العملية في الإسلام .





مدريد 5/7/2003 . ـ كانت الندوة الشهرية في مسجد مدريد المركزي بعنوان ( الأخلاق العملية في الإسلام ) ألقاها على حشد غفير التأم جمعه في قاعة المحاضرات , الأستاذ إسماعيل الكيلاني مدير التوجيه الديني بوزارة التربية بدولة قطر .


وقد قدم المحاضر صوراً من الأخلاق العملية الاجتماعية من حياة الرسول الأعظم صلى الله عليه وسلم  وأصحابه رضوان الله عليهم, مقارناً إياها بما نحن عليه من أخلاق ..ناقداً بشدة هذا البعد عن منهاج الاسلام ورسالته .


وقد ختم كلامه قائلاً : إن الاسلام انتشر في معظم بقاع الأرض لأن الناس تأثروا بأخلاق المسلمين وسلوكهم المطابق لتعاليم الاسلام , فكانوا قدوة تركوا بصماتهم الواضحة في الناس فاعتنقوا الاسلام ونشروه في أصقاع المعمورة . 








مسجد وقف في باداخوث .








باداخوث 25 / 7 / 2003 . ـ  تمّ بحمد الله توقيع شراء العقار الكائن في شارع غورغو رقم 88 في مدينة باداخوث ليصبح وقفاً على المسلمين في هذه المدينة , مسجدداً يؤدون فيه شعائر دينهم ويلتئم شملهم فيه يتعارفون  فيه ويتآلفون , وقد وقع صك الشراء رئيس الجمعية عادل نجار في باداخوث , وقد جاءت قيمة العقار من تبرعات إخوة محسنين لهذا الصدد ومن حصيلة تبرعات في مسجد مدريد وبعض المساجد الأخرى . وقد سجل في وقفية المساجد للجمعية الاسلامية في اسبانيا / باداخوث . 


تعريف باتحاد الجمعيات الاسلامية في اسبانيا .


مدريد 30 / 7 / 2003 .ـ  أقرت الإدارة العامة التعريف العام لاتحاد الجمعيات الاسلامية في إسبانيا , في اجتماعها الدوري لشهر تموز 2003 ..


يشمل التعريف نبذة تاريخية تبين تطور العمل الاسلامي في اسبانيا وتاريخ إنشاء الاتحاد كأول مؤسسة جامعة تعمل على التفاوض مع الدولة لنيل حقوق المسلمين في إسبانيا .


كما يذكر التعريف أهداف الاتحاد العامة والخاصة وكذلك المبادئ الأساسية التي ينطلق منها في تنفيذ مختلف وجوه النشاطات التي قسمت إلى اثنتي عشرة حقيبة . 


سينشر التعريف باللغتين العربية والإسبانية , مرفقاً بصور تظهر العمل الذي يسعى جاداً للقيام به .


ثم تلاه نائب مدير الشؤون الدينية السيد خواكين ماريتنيثا خيخون حيث استعرض التطور القانوني للحرية الدينية والتقدم الذي حصل في هذا المجال ، مشيراً للصعوبات في بعض مجالات التطبيق وخاصة في التعليم الديني الإسلامي .





اتفاق التعاون للدولة مع المسلمين .


مدريد 25/7/2003 . ـ قدم رئيس الاتحاد عضو اللجنة الاستشارية للحرية الدينية بوزارة العدل الاسبانية , موجزاً لرأي الاتحاد بعد مضي عشر سنوات على صدور قانون اتفاق التعاون للدولة الاسبانية مع المفوضية الاسلامية الاسبانية  رقم 26 / 92 ـ 10 نوفمبر , بين فيه حصيلة رأي اللجنة التي انبثقت عن المؤتمر الاسلامي الاسباني الثامن والعشرين المنعقد في صوريا في نهاية الشهر الفائت حزيران / يونيو .








المؤتمر الاسلامي الاسباني الثاني والعشرين 


بون ( ألمانيا ) 30/7/2003  .ـ نشرت مجلة الرائد , التي تصدر في بون ( ألمانيا ) عن الدار الاسلامية للإعلام , عرضاً ضافياً لما دار في المؤتمر الاسلامي الاسباني 22 من فعاليات , وأبرزت حضور المسؤولين الإسبان فيه وتأييدهم الواضح وهم يمثلون الطيف السياسي والاجتماعي في إسبانيا .


كما نشرت المجلة مقالة : ( الاندماج : نظرة عدائية ) التي قدمت من قبل السيد رياج ططري في المؤتمر والتي أبرز فيها ضرورة الوقوف سداً منيعاً أمام محاولات الاساءة للتعايش بين المسلمين وشرائح المجتمع الأوربي .





مخيم البنات الصيفي السادس .





مدريد 20/7/2003 . ـ أقامت الجمعية الاسلامية بمدريد مخيم البنات الناشئات الصيفي السادس في الفترة الواقعة بين 18 ـ 20 /7/2003 , وقد تضمن برنامج المخيم الذي عقد في مبنى مسجد مدريد المركزي , بالإضافة للنشاطات الذاتية , زيارة لحديقة الحيوانات في مدريد , ونزهة إلى منطقة راسكافريا في محافظة سيجوبيا .


أشرف على المخيم الأخت أم رشيد وساعدتها مرشدتان , وقد قضت المشاركات وقتاً ممتعاً مفيداً خلال فترة المخيم , آملين إعادته في أقرب وقت .





الملك يرد على طلب الاتحاد .


 


مدريد 2/7/2003 . ـ  تلقى رئيس الاتحاد رد البيت الملكي على الطلب الرسمي الذي قدم للملك خوان كارلوس  بخصوص تطبيق التعليم الديني الاسلامي في المدارس الرسمية جاء فيه :


سيدي الموقر .


في الثاني عشر من شباط تسلمنا رسالة باسم اتحاد الجمعيات الاسلامية في اسبانيا مرسلة لجلالة الملك طالبين فيها توسطه كي يطبق التعليم الديني الإسلامي في المدارس العامة .


وبعد الاطلاع على محتواها , أعطى جلالة الملك توجيهاته لهذه السكرتارية العامة لإعلام وزارة التربية والثقافة والرياضة بها , نظراً لأن التعليم الديني من صلاحياتها , من أجل معرفة رأيها في الموضوع .


الوزارة المذكورة أعلمتنا بأن المنصوص عليه في " الاتفاق حول التعيين والنظام الاقتصادي للأشخاص المكلفين بالتعليم الديني الاسلامي في المدارس العامة في المرحلتين الابتدائية والثانوية " تاريخ 23 /  أبريل ـ نيسان / 1966 , يوجب على الهيئة الاسلامية في اسبانيا إعلام الجهات الادارية المعنية , قبل بدء العام الدراسي , بأسماء الأشخاص المناسبين للقيام بالتعليم الديني في مختلف المستويات التربيوية .


ونظراً لوجود إجراء منظماً للتعليم الديني الاسلامي , إسمح لي بأن أقترح عليهم التوجه لوزارة التربية والثقافة والرياضة , كجهة ذات صلاحية في هذه المادة , لكي تعرضوا عليها أي شك أو مقترح يتعلق بتطبيق الاتفاق النافذ .


                                مع تحياتي القلبية .


                         ريكاردو دييث هوتشليتنر رودريغيث .          





المسجد الكبير في غرناطة .


غرناطة 10ـ 7ـ2003  . ـ افتتح اليوم في غرناطة المسجد الكبير الذي شيد في قلب حي ( البايثين ) بجانب الميرادور دى سان نيكولاس , حيث المناظر الخلابة من حوله .


المسجد مزود بحدائق مفتوحة لعامة الناس بناء على شرط من بلدية غرناطة , ومبنى للدراسات الاسلامية مؤلف من ثلاث طوابق التي تضم قاعة محاضرات , ومكتبة , ومكاتب وفي الطابق العلوي مسكن المؤذن .


مدعوون وعلى رأسهم أمير الشارقة (الأمارات العربية المتحدة) حضروا الحفل بحضور واضح للعديد من وسائل الإعلام التي نقلت وقائع الحفل مباشرة لأقنية عربية وأجنبية تلفزيونياً


وفي اليوم التالي , حضرت جموع من مسلمي غرناطة ومن المدعوين من مختلف البلدان الذين جاؤوا لحضور هذا الحدث الهام , صلاة الجمعة التي أقيمت لأول مرة في نفس المسجد.





مخيم الشباب في الاسكوريال .


الاسكوريال ( مدريد ) 10/7/2003 . ـ  بمدريد  مخيم الشباب الصيفي السادس في منطقة الاسكوريال  بمقاطعة مدريد  وقد أقيم في الأيام  10,9,8,7,6 من شهر تموز ـ يوليو . شارك فيه مجموعة من الشباب والناشئة ممن تتراوح أعمارهم بين 12ـ18 سنة بإشراف ثلاثة مرشدين من الشباب .. كان عنوان المخيم لهذه السنة ( كيف نعمل معاً ) , وضع فيه حيز التنفيذ الصورة العملية للعمل كفريق بحيث نظمت الاسلامية وزعت  الأعمال على الجميع بشكل متكافئ , وكان برنامج المخيم يحفل بالنشاطات الرياضية والتأهيلية , وقد وضع فيه الشباب المشرفون كل جهدهم لإنجاحه وقد وفقوا أيما توفيق .





نشاط تكويني صيفي للشباب .


مدريد ـ تموز 2003  .ـ اغتنم الشباب وجود الشيخ اسماعيل الكيلاني بيننا في مدريد , فطلبوا منه أن يخصص لهم حلقات يرد فيها على تساؤلاتهم ويشرح لهم بعض القضايا التي تهمهم في هذا البلد .


وقد لبى الشيخ الفاضل طلبهم فكان يجلس إليهم يومياً في حلقة خاصة للبنات وأخرى للشباب , وقد أفادوا منها فائدة جمة . جزاه الله خيراً . 


كما ساهم بمواعظ في المسجد وبخطب الجمعة التي شدت إليها الكثير من المسلمين , كما حضر المؤتمر الأوربي الاسلامي في آخن ( ألمانيا ) وألقى فيه محاضرة بعنوان (المسيحية التوراتية) فكان وجوده زاخراً بالعطاء والخير نفع الله به وأجزل له الثواب. 





حفل اختتام العام الدراسي .





مدريد 21/6/2003 . ـ في حفل كبير , ضم طلبة المدرسة التكميلية العربية الاسلامية في مدريد , وآباءهم .. في قاعة المحاضرات بمسجد مدريد المركزي , وزعت سجل علامات الطلبة مصحوبة بهدايا رمزية لكل طالب .


وقد حضر ضيفاً ( محامي القُصّر ) السيد بيدرو نونيث مورغاديس وشارك بكلمة مؤثرة ألقاها على الحضور وقام بتوزيع الجوائز على المتفوقين من الطلبة برفقة رئيس الجمعة في مدريد هلال عبوشي ومدير المدرسة محمد حاتم . وقد تجاذب الحاضرون أطراف الحديث وهم يتناولون المرطبات في بهو المسجد السفلي .














الإسلام في أوربا .





بروكسل  : 8/6/2003  . 


	نظم مجلس التعاون الأوربي , ندوة بعنوان ( الإسلام قي أوربا : واقع وآفاق ) مغتنماً انعقاد الجمعية العمومية للمجلس , شارك فيها كل من الدكتور نديم الياس رئيس المجلس الأعلى للمسلمين في ألمانيا والدكتور العربي الكشاط عميد  مسجد الدعوة بباريس , والدكتور عبد الله بوصوف عميد مسجد ستاسبورغ , والأستاذ رياج ططري رئيس اتحاد الجمعيات الاسلامية في إسبانيا.


	عقدت الندوة في المبنى الجديد لمسجد الخليل , وحضرها حشد كبير من المهتمين بشؤون المسلمين في أوربا .











إجتماع مجلس التعاون الإسلامي في أوربا  





بروكسل  : 8/6/2003  .


	عقدت الجمعية العمومية لمجلس التعاون الإسلامي في أوربا , اجتماعاً استثنائياً في مسجد الخليل ببروكسل مقر المجلس الحالي وذلك في الثامن من حزيران/يونيو 2003 .


	وقد استمع المشاركون لتقرير الإدارة الذي بين فيه رئيسها بأن المجلس قد سجل في بلجيكا , وأنه أصبح عضواً مؤسساً لجمعية ( أعطِ روحاً لأوربا ) وعرض المطبوعات التي أعدت للتعريف بالمجلس باللغات المختلفة , وكذا صفحة الأنترنيت ثم عرض مشروع إعلان ميثاق إسلامي للاتحاد الأوربي الذي دار حوله نقاش طويل , وتقرر إرساله للهيئات الأعضاء لدراسته بصورة متأنية وإعادته للإدارة لأخذها بعين الاعتبار لدى الصياغة الأخيرة عند قراره في اجتماع مقبل للمسجد بعون الله . واتحاد الجمعيات الاسلامية في اسبانيا عضو مؤسس في المجلس .


اجتماع الإدارة العامة / تموزـ يوليو2003


مدريد / تموز ـ يوليو . ـ عقدت الادارة العامة اجتماعها الشهري , واستمعت فيه لتقارير أعضائها في الحقائب المختلفة وأقرت فيه :


	ـ التعريف العام لاتحاد الجمعيات الاسلامية في اسبانيا , الذي يشمل أهداف الاتحاد  ومبادئه ومختلف وجوه نشاطاته بالإضافة لنبذة تاريخية عن تكوينه . 


	ـ تقويم المؤتمر الاسلامي السنوي الثاني والعشرين الذي انعقد في سانتا ماريّا دى وِيرتا ( صوريا ) , وأقر توجيه الشكر إلى كافة الأساتذة المحاضرين والمسؤولين الذين شاركوا وكانوا سبباً مباشراً في نجاح المؤتمر . 


	ـ قبول انتماء كل من جمعية مسجد مصعب بن عمير (مانريسا) برشلونة , وجمعية لانوغيرا ( ليريدا ) . 





التعليم الديني الإسلامي في سبتة ومليلة .


مدريد 23/7/2003 . ـ  اجتمع رئيس الاتحاد رياج ططري بمسؤول وزارة التربية عن سبتة ومليلة السيد بيدرو آرانث في مكتب الأخير بمقر الوزارة . ودرسا معاً تلبية حاجة كل من سبتة ومليلة من أساتذة التعليم الديني الإسلامي , كما درست كافة الملفات التي قدمت للهيئة الاسلامية الاسبانية ووضعت الأسماء التي تستوفي الشروط المطلوبة من قبل وزارة التربية في قائمة خاصة لاتخاذ الاجراءات اللازمة عند صدور القرار الرسمي من الجهات المعنية لتعيينهم حسب الحاجة .





الهجرات والنظام العالمي الجديد .


ليغانيس ( مدريد ) : 24/7/2003 .ـ ليغانيس , المدينة المنفتحة, والتي يعبر مواطنوها عن تضامنهم جميعاً , باستقلالية تامة عن مكان ولادتهم أو منشأهم , فهم يسعون للتعارف فيما بينهم وبين ثقافاتهم التي ينتمون إليها , ولذلك بالإضافة للاحتفال الكبير الذي تنظمه المدينة بمختلف مكوناتها الثقافية فقد خصص القائمون على تنظيم هذه الأيام يوماً للتأمل موجه لهؤلاء الذين يمارسون أعمالاً في الخدمات البلدية أو في الجمعيات ذات الاهتمام بالأجانب للتحدث عن المشكلات التي تعترضهم , وقد دعي لهذا اليوم مختصون في هذا المجال فكانت هناك مائدتان مستديرتان الأولى بعنوان الهجرات : والنظام العالمي الجديد التي دعي إليها رئيس الاتحاد ونائبة سابقة في برلمان مدريد وأستاذ في جامعة كارلوس الثالث والمهتمة بشؤون المرأة المهاجرة في جمعية العمال المهاجرين المغاربة في إسبانيا .


قدم رئيس الاتحاد لتدخله بأن العالم يتجه نحو التجذر على مستوى الأفراد والجماعات والأحزاب إلخ ..  مما يقلق العاملين في حقل الاندماج والتعايش والانفتاح .. وخاصة تلك النداءات التي أخذت حيزاً كبيراً في مجال التصرف مع الثقافات الوافدة , هذه النداءات التي يتزعمها الآن جيوفاني سارتوري لاتعين على التوجه الايجابي للتعايش , بل تضع أمامه عراقيل كثيرة تحول دون تطوره الطبيعي في المجتمع  .


وقد رد أعضاء المائدة المستديرة على أسئلة واستفسارات الحصور في حوار دام أكثر من ساعتين ونصف الساعة . 
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 تلقى رئيس الاتحاد رد البيت الملكي على الطلب الرسمي الذي قدم للملك خوان كارلوس  بخصوص تطبيق التعليم الديني الاسلامي في المدارس الرسمية . .3/ص
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